Prova di Reti di Calcolatori del 21 Marzo 2005
Prima parte. E’ data la topologia di rete in figura. La rete da progettare è costituita da tre sottoreti distinte, contenenti circa 100-120 punti rete ciascuna, ognuna delle quali costituente un dominio di collisione ethernet separato, e una sottorete di dorsale dove un unico switch Gigabit Ethernet connette i tre gateway G1, G2 e G3. L’intera rete ha accesso verso l’esterno attraverso il router OUT, facente parte della sottorete L1.
1. Si progetti la topologia della sottorete L1, sapendo di avere a disposizione un certo numero di switch a 24 ingressi.

2. Viene messo a disposizione il pool di indirizzi 160.97.0.0/16. L’assegnazione degli indirizzi IP comporta un costo di 100€ all’anno per indirizzo IP. Ad esempio, l’allocazione della sottorete 160.97.47.0/8 verrebbe a costare 255*100 = 25500€ all’anno. Si fornisca un piano di assegnazione degli indirizzi per l’intera rete che minimizzi i costi complessivi.

3. In base alle scelte fatte al punto 2, si scriva la tabella di routing per il gateway G2 e per un PC appartenente alla sottorete L1.

4. Si supponga di voler configurare G1 con funzionalità di firewalling facendo uso di iptables. Si progettino gli insiemi di regole per la catena FORWARD, secondo le seguenti specifiche:

a. Traffico da L2 a L1 e viceversa: nessuna limitazione;

b. Traffico da L2 verso l’esterno e viceversa: solo traffico relativo a connessioni aperte all’interno di L2;

c. Traffico da L3 verso l’esterno e viceversa: solo lo stretto necessario atto a consentire il funzionamento dei servizi DNS, SMTP, POP3, WWW erogati dai rispettivi server indicati in figura;

d. Traffico da L3 verso L1: come sopra, ma sono abilitati inoltre i servizi FTP e IMAP.

5. La scelta di configurare G1 come firewall non è ottimale: si discutano tutte le potenziali falle di sicurezza che tale scelta comporta, e si propongano tutte le eventuali modifiche alla rete che si ritengano necessarie a incrementare l’impenetrabilità del sistema complessivo.

Seconda Parte. 
1. Si desidera inviare attraverso una fibra ottica una sequenza di immagini catturate dallo schermo di un computer. La risoluzione delle immagini è di 640x480 pixel. Ogni pixel occupa 24bit, e si vogliono inviare 24 immagini al secondo. Quanti bit al secondo sono necessari? Che ampiezza di banda è necessario sapendo che è possibile trasmettere con una rosa di 4 simboli?

2. Si discuta il problema della scelta dei numeri di sequenza per una connessione TCP/IP. 

3. Quesito Bonus. Si supponga di avere a disposizione numeri di sequenza di 16 bit, e di lavorare con una rete a 100Mbps, che spedisce frame da 1Kbyte l’uno a ritmo continuo. Quanto dev’essere il tempo di vita medio di un frame affinché non possano presentarsi pacchetti ripetuti con lo stesso numero di sequenza? (Chi risponde al quesito 3 può evitare di rispondere al 2).
Esame di reti di calcolatori del 21 Marzo 2005: Prova Pratica
Solo per gli studenti che non consegnano il progetto didattico:

Si progettino (direttamente al calcolatore) le seguenti classi Java:

EchoServer: attende una connessione TCP su una determinata porta p. Una volta connesso, risponde al client con gli 

stessi dati ricevuti in input, ma numerati rigo per rigo. 

Esempio: se il client trasmette il testo

Testo di prova

Attenzione questo è un testo di prova

Terza linea del testo di prova

Un EchoServer dovrà rispondere con il testo
1: Testo di prova

2: Attenzione questo è un testo di prova

3: Terza linea del testo di prova

Se il client invia una linea contenente solo il carattere “.” , il server deve chiudere la connessione.
EchoClient: si connette a un EchoServer, inviando il contenuto di un certo file di testo specificato come parametro.
